

旧约历史(一) 第四课

约书亚

“耶和华的仆人摩西死了以后，耶和华晓谕摩西的帮手，嫩的儿子约书亚”(约书亚记1:1)。

约书亚拥有许多作领袖的才干。他多年以来都是摩西的助手。这并不意味着他象总理或财政部长一样。他倒是摩西的一位仆人。希伯来原文是“夏蜡” "sharah"，意思是“照顾他人需要的人”。他站在摩西的背后，摩西需要帮手时，他总在身边。

约书亚是两位带回好信的探子之一，他们渴慕进入应许之地。当其他首领叛逆时，他仍然忠实地自己的主人。

约书亚其它方面的经历使他非常适合承担这个责任：

- 1.他曾带领以色列人攻打亚玛力人(出埃及记17:13)。
- 2.当摩西领受律法时，他陪伴摩西走了一段上到西乃山的路(出埃及记24:13)。
- 3.当以色列为金牛犊的罪悔改之后，他辅佐摩西，与摩西交谈(出埃及记33:11)。

有关他一生的记载几乎毫无可责之处。圣经只提到一个事件，他和其它首领在关于基遍人的问题上没有寻求神的意见(约书亚记9:14)。

约书亚预表耶稣基督

在以下几个方面，我们看到约书亚预表了耶稣基督：

- 1.他的名字“约书亚”就是“耶和华拯救”的意思。这个名字可以写成何西阿(Hoshea)、俄西阿(Oshea)、耶何西阿(Jehoshua)、耶书阿(Jeshua)以及新约圣经中的希腊文“耶稣” ("Jesus")等形式(使徒行传7:45; 希伯来书4:8)。
- 2.他是以色列军队的元帅。主耶稣也是我们救恩的元帅(希伯来书2:10)。
- 3.他带领百姓获得胜利。耶稣也带领我们过一个得胜的生活。
- 4.在约书亚升到以色列领袖的高位之前，他是摩西的仆人。耶稣“反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式……所以神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名”(腓立比书2:7,9)。
- 5.他跟从摩西左右。摩西代表律法，在律法时代，通过摩西赐给以色列的所有诫命和典章都还有效。当耶稣死在十字架上时，律法也死了，因为等到耶稣把他的门徒带进属灵的迦南即神的国度后，律法就没有功用了。

4-1

神赐给约书亚的信息

- 1.确定摩西已经死了。摩西已经向百姓表明他前往尼波山，并要死在那里。当摩西没有从山下来时，或许有人希望组织一些人去寻找他。神清楚明白地告诉约书亚说：“我的仆人摩西死了”(约书亚记12)。
- 2.确定应许给摩西的土地现在要应许给他。“凡你们脚掌所踏之地，我都照着我所应许摩西的话赐给你们了” β 节。

3.神肯定将与他同在。神应许说：“……我怎样与摩西同在，也必照样与你同在。我必不撇下你，也不丢弃你。你当刚强壮胆。因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们列祖起誓应许赐给他们的地”(5,6节)。

4.神鼓励约书亚要遵守律法。神说：“……谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往哪里去，都可以顺利。这律法书不可离开你的口，总要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话。如此，你的道路就可以亨通，凡事顺利”(7,8节)。

5.神鼓励约书亚不要惧怕。神说：“我岂没有吩咐你吗？你当刚强壮胆。不要惧怕，也不要惊惶。因为你无论往哪里去，耶和华你的神必与你同在”(9节)。

约书亚挑起重任

“于是，约书亚吩咐百姓的官长说，你们要走遍营中，吩咐百姓说，当预备食物。因为三日之内你们要过这约旦河，进去得耶和华你们神赐给你们为业之地”(10,11节)。流便支派和迦得支派以及半个玛拿西支派获准住在约旦河东岸，条件是把家庭安顿好以后，他们就必须与其它支派的以色列人一起征服迦南地。征服迦南地不只是进去住下就可以。它意味着要赶出原来住在那块土地上的居民(12-15节)。

百姓非常拥护约书亚的领导。他们说：“你所吩咐我们行的，我们都必行；你所差遣我们去的，我们都必去”(16节)。基督徒向着他们的元帅耶稣基督也当有这样的态度！

喇合

征服迦南地要攻克的城邑之一就是耶利哥城。约书亚派出两个探子侦察这个城市的情况。这两个探子在妓女喇合家找到住处。尽管这个女人从前生活败坏，但是她却敬畏以色列的神。她告诉探子说，她知道神将把迦南地赐给他们。她也告诉他们说，全部耶利哥的人都知道发生在红海的神迹以及以色列胜过亚摩利人的事情。

4-2

喇合说：“我们一听见这些事，心就消化了。因你们的缘故，并无一人有胆气。耶和华你们的神本是上天下地的神”(约书亚记2:11)。

有人看见这两个探子进了城，之后又进了喇合的家门。他们向王报告了这件事。于是王打发人到喇合这里来，说：“那来到你这里，进了你家的人要交出来”。可是喇合带这两个人上到房子的屋顶，把他们藏在屋顶上摆放整齐的麻调中。她告诉那些来搜寻探子的人说，她确实看见了这些人，但他们已经在快关城门的时候出了城门。可是她不知道他们朝哪个方向走了(2-6节)。

因为喇合救了探子的性命，她请求他们善待她。她告诉他们有一天以色列人要攻克这个城市。她请求在他们攻克这个城邑时能够存留她家人s的性命。她会把全部家人都带进家里面。探子同意了喇合的请求。于是她用朱红色线的绳子把他们顺着窗户福到城下面。喇合的房子建在城墙边上(8-15节)。

探子提醒她必须保证她的家人都在家里，这样才能确保他们的安全。用来帮助他们逃跑的朱红色线绳子挂在窗户外面。当以色列人来攻打耶利哥时，他们就会看见这根绳子，不会摧毁她的房子。任何不在她家里的人将得不到丝毫的怜悯或安全。

预表耶稣基督的宝血

这个事件提醒我们在埃及逾越节的夜晚。只有那些宰杀了毫无瑕疵的羊羔的人并且把羊羔的血涂在家里的门框和门楣上的人才不会遭到灭命天使的击杀(出埃及记12:1-23)。

朱红色是血的颜色。喇合的家预表耶稣基督的教会，朱红色线的绳子预表耶稣基督的宝血。我们必须在教会里面，不断被宝血遮盖，才能免遭将要临到的神的审判。喇合成为笃信独一真神的信徒，嫁给了以色列人撒门。撒门是大卫的第五代祖父。因此，喇合也被列在大卫和耶稣的列祖当中(路得记4:20-22;马太福音1:5)。

奇迹般地过约旦河

探子回来的第二天早晨，约书亚吩咐百姓搬到约旦河的岸边。他们在那安营三天，等待最后的吩咐。那时约旦河正是涨洪水的时候，过河非常困难(约书亚记3:1, 2)。

当一切都准备好了以后，利未人就抬着约柜行在以色列人前头。百姓离约柜有三千英尺远，以便让众多的百姓都可以看到约柜行在前头。当祭司的脚一踏入约旦河的水时，一个伟大的神迹发生了。在当行之处的每一滴水都停止流动，上游的水立起成垒，但是下流的水继续流向死海。神所筑起的不可见的河堤比任何人造的堤都还坚固(约书亚记3:3-16)。

4-3

祭司们停在河中。他们站在那里，抬着约柜，一直等到所有人都过了约旦河。正如过红海预表了摩西时代的洗礼，过约旦河也预表了约书亚领导下的洗礼。这一次经过水洗礼的是新一代以色列人！

他们建起了两处纪念物，以纪念这次过约旦河的经历：一处在约旦河中间，另外一处在百姓安营的吉甲(约书亚记4:1-14)。正是在吉甲这里，新一代的男丁受了割礼(约书亚记5:2-9)。割礼表示弃绝过去的生活，藉着被圣灵充满而活过来：

“你们在他里面，也受了不是人手所行的割礼，乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼。你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活。都因信那叫他从死里复活神的功用。你们从前在过犯，和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们(或作我们)一切过犯，便叫你们与基督一同活过来”(歌罗西书2:11-13)。

词汇：

先祖 某人从他繁衍下来

祖宗 与先祖有关的

惧怕 失去了勇气

升高	被抬升到尊贵或有权力和荣誉的位置
麻調	一种又长又细的植物，用它可以织麻线
默想	思考，沉思
记念物	帮助人回想起某人或某事的东西
坚固	非常强壮、信实和忠心
饮食	食物